



观音堂示范区三间房村

深山古村逢先机  
文旅融合促振兴

初冬时节,我县西部三间房村被拟列入第六批中国传统村落和确定为第二批河南省乡村康养旅游示范村的消息传入该村后,村民奔走相告,兴奋不已。11月17日,笔者带着好奇,走进该村进行探访。

三间房村地处我县西部35公里的观音堂林业生态旅游示范区西北部6公里,汝州、宝丰、鲁山三县交界,宝汝古道旁。该村依山傍水,坐北朝南,地势北高南低,背靠郁郁苍苍的金牛峰山,南邻罗顶村清末防匪患修建的石寨,东临历史悠久的垛上村祖师庙,西接刘秀与王莽兵戎相见的古战场小木场,北连冰川遗址的汝州市罗圈村。

据介绍,三间房村辖8个自然村,9个村民组,312户,1043人,总面积6平方公里,耕地面积908亩,林地面积1560亩,森林覆盖率达90%以上,天然氧吧。该村文化底蕴丰厚,有建于1711年的寇氏祖宅三间房及院落;有建于1938年的三间房小学旧址;有1947年中共临汝县委、县政府为临时办公地旧址;有石板房、石板路、石磨、古井,还有网红打卡地紫云街巷等。在村西南2公里处,有1956年建的栗树庙水库;紧靠水库西北有红叶谷;村东北有建于1961年的县级文物保护单位——渡槽,该渡槽呈东西走向,青石砌筑、石拱结构,有大小拱21孔,最大跨度50米,高20米。

当天上午,笔者一行在32岁的三间房村党支部书记王坤垚陪同下,走进青石铺街的三间房村,感受古村古貌的历史风韵。街北侧有一字排开的寇永正老宅、寇永国老宅、寇廷献老宅等。在寇廷献老宅门口石阶前,我们见到了85岁高龄、56年党龄的闫根海。谈起三间房村前世今生,闫根海老人如数家珍,一脸自豪地说:“这真是太好了!三间房村终于要出名了,这都是党的政策好啊!”

据寇氏家谱记载,寇氏先祖为山西洪洞县人,明初迁址河南密县(今新密市)城东寇家寨,后始祖寇国楷带领长子彪、三子彦、四子彤、迁居此地,开山劈石,建起三间茅草房,垦地造田,繁衍生息三百余年,至今已二十五代,子孙数千人,遍及平顶山、宝丰、西峡、郑州、天津、贵阳等地。

采访中,王坤垚说:“我是一名有10年党龄的共产党员,2013年大学毕业后,在郑州有一份不错的工作。后来,我渐觉自己是山里走出的,是党培养了我,这片土地养育了我,作为新时代的年轻人,受过高等教育不是为了摆脱贫苦的家乡,而应带领乡亲们摆脱贫困,让大家过上更加幸福的生活。”抱着这种理想信念和情怀,他于2020年毅然放弃了在外的的工作,回到了家乡,被村民推选为村党支部书记,开始了新的人生追求。

据王坤垚介绍,现在,该村有为村民提供10几个就业岗位的王彩霞酱菜厂和山羊养殖场;有年收入10余万元的王建光林下土鸡养殖;有在外年收入30多万元的赵宾锋,回村后承包荒山300亩,成立了宝丰县万林种植专业合作社,进行果树和药材种植,为当地群众提供40多个就业岗位……这一批返乡创业者,为三间房村的振兴注入了鲜活的力量。

王坤垚说:“党和政府把我放在这个位置,作为一名党员干部,我们要耐得住寂寞,守得住清贫,经受住考验。一年多的农村工作,也使我深深认识到,作为基层干部只要扑下身子,为老百姓做看得见、摸得着、真金白银的实事,老百姓就会欢迎你,就会拥护你。这次,我们三百多年的深山小村,能够荣获国字号的荣誉,更增加了我的信心。下一步,我将在各级党委政府和各级部门的支持下,深入学习贯彻二十大精神,建好支部,带好队伍,扎实践行绿水青山就是金山银山的理念,依托我们得天独厚的资源优势,引导大家大力发展实体经济,将文化和旅游紧密结合起来,把三间房打造成休闲旅游胜地,为家乡美好明天贡献青春力量!”

据县住建局党组书记、局长赵红哲介绍,近年来,为挖掘好、保护好、利用好传统村落资源,我县制定了《宝丰县传统村落保护发展三年行动方案》,形成了“主管部门、属地政府、农村建筑工匠和村民”共同参与的“抢救保护、整治提升、融合发展”三种类型,加快传统村落的保护、传承和利用,促进县乡村旅游业发展。如今,我县已有41个村落被认定为省级传统村落,9个村落被认定为国家级传统村落。未来,这些宝贵的自然资源必将为我县乡村振兴插上腾飞的翅膀。

“党的二十大报告中指出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,增进民生福祉,提高人民生活品质。传统村落是民间文化生态‘博物馆’、乡村历史文化‘活化石’,是推进乡村振兴战略重要的资源。我县历史悠久,文化资源丰富,下一步,我们将进一步对全县的传统村落进行挖掘、保护、科学规划,为乡村振兴提供新的发展引擎。”副县长陈国辉说。(郭明远 梁国强 文/图)



2天拆除63处违规防盗窗  
张八桥镇吹响“五清”行动冲锋号

为进一步加强辖区消防安全监管,切实维护人民群众生命财产安全,11月15日、16日,张八桥镇应急办联合镇派出所、市场监管所等职能站所,2天时间共计拆除违规防盗窗(广告牌)63处,吹响了“五清”行动的冲锋号。

“拆了好,再安装防盗网,我们一定严格按照镇里的要求预留出逃生口,这都是为我们的安全着想,万一二楼发生紧急情况,二楼安装的防盗网不留逃生出口的后果不敢想,这些危害镇里的工作人员都给我们讲了。”张八桥村商户穆永刚说。

近日,张八桥镇严格按照市、县要求,坚持“查、治”一体,执法与监督、排查与治理相结合的方式,横到边、纵到底逐类对辖区内127家“九小”场所和沿街商户,集中开展了拉网式排查,对存在“五清”问题的商户、住户做工作、讲政策、说道理、谈形势、消顾虑,动之以情,晓之以理,最大限度取得当事人的支持与配合,做到依法依规、高效、有序推进、安全稳定。

截至目前,该镇共发现安全隐患151处,现场消除95处;累计拆除防盗窗(广告牌)63处,清理违规留宿人员40人、违规用电气50处、电动车30辆,其余安全隐患正在加紧整改中。(杜亚光)

两个月查处超限车辆103台  
交通运输执法大队“秋风行动”取得良好成效

11月17日上午,记者在县交通运输执法大队了解到,近两个月来,该大队在统筹协调疫情防控与超限治理工作的同时,积极开展“秋风行动”,有力打击了一大批违法违规运输车辆,优化了货运营商环境,消除了道路安全隐患,取得了良好成效。

“秋风行动”从9月份开始,以深层次优化货运营商环境为主旨,以规范货运市场秩序和消除道路安全隐患为抓手,主要采取路警深度融合、联控联动的方式,稳步有序开展打击违法违规运输车辆,净化货运市场。行动中,该队还加大了对货运源头企业监督检查力度,督导各源头企业建立健全各项治超规章制度,落实治超主体责任。

截至目前,该执法大队共查处超限车辆103台,其中“百吨王”车辆13台,卸载货物8420余吨。共联合公安交警部门行动40余次,交警交规扣分548分,联合市支队与汝州、石龙区执法大队行动6次。共巡查源头企业60余次,处罚违规放行超限车辆企业3家。(史军伟 郭跃峰)

供电公司 ——  
为新能源汽车用户提供“一站式”办电服务

“供电公司服务真是太贴心了,我刚买了电动汽车你们就打来电话,问我是否有安装充电桩的需求,真是太及时了!”11月16日,我县新能源汽车车主李先生对县供电公司95598回访人员感谢道。

据了解,县供电公司与河南万瑞汽车物流园开发有限责任公司签署了关于“购车办电-装桩接电-充电服务-增值服务”的合作协议,以“网上国网”网络平台为载体,以数据融通共享为抓手,打造“购车办电-装桩接电-充电服务-增值服务”一站式服务的新型模式,解决私家电动汽车购车后,客户安装充电桩难的相关问题。同时,该公司还组织专业人员为客户提供充电桩报装场景问题培训,发放充电桩报装、充电服务、增值服务等宣传材料,让客户第一时间了解新能源汽车充电桩报装流程、投资界面、办电渠道。

近年来,县供电公司为做好“双碳”达标工作,减少汽车尾气排放对大气层的污染,持续对充电桩报装服务进行再优化。一是优化低压充电桩办理时限,5个工作日必须完成装表接电。二是延伸投资界面,对高压电动汽车充换电项目,供电公司投资建设供电设施至客户规划红线,为客户节约用电成本。今年以来,该公司为31户新能源汽车用户提供入户报装服务,新建高压集中充电站4个,充电桩95个,累计为用户节约用电成本51.1万元。(邓露霞 马鲜阁)